

Мировая статистика констатирует, что современная индустрия курортов и туризма является одной из крупнейших высокодоходных и наиболее динамичных отраслей мирового хозяйства. На ее долю приходится около 10 процентов валового национального продукта, мировых инвестиций, всех рабочих мест и мировых потребительских расходов. По прогнозам Всемирной туристической организации (ВТО), высокие устойчивые темпы роста экономических показателей в сфере курортов и туризма сохранятся, и к 2010 году объем таких услуг удвоится.

Крым, не смотря на свой колоссальный курортный и туристический потенциал, занимает весьма скромное место на мировом рынке. На долю нашего полуострова приходится менее половины процента общего объема таких услуг.

Наименее развита туристическая деятельность на территории Западного Крыма. Учитывая экономико-географическое положение и природно-климатические ресурсы этой части полуострова можно предложить следующие перспективные виды туристической деятельности: сельский зеленый туризм, ландшафтный и экзотический туризм.

На территории Западного Крыма можно назвать ряд ландшафтных и аквальных памятников природы. Наиболее известны в районе Тарканхута Джангульское оползневое побережье и балка Большой Кабель у д. Оленевка с реликтовыми кустарниковыми зарослями. Здесь же место гнездований и остановок во время перелетов до 90 видов птиц, а также место обитания диких кроликов. Это также участок целинной каменистой степи у с. Красносельское. Интерес представляет и северо-западная часть озера Донузлав с водно-болотной растительностью и богатым миром пернатых. Следует также назвать Октябрьский лесопарк у с. Пятихатки, Сакский курортный парк и дендропарк села Клепинино.

Прекрасной базой для экзотического туризма может стать абразионное побережье Атлеш, которое уже много лет облюбовано аквалангистами. Привлекательность данного района базируется помимо перечисленных памятников природы и на удачном расположении территории от промышленных центров Крыма, влияющих на экологическую обстановку.

Туристические центры могут располагаться в д. Оленевка, Красносельское, Новосельское, Межводное, Далекое, Славное, Новоивановка, Медведево, Клепинино, Александровка, Карповка.

Учитывая, что в Западном Крыму 50 % жителей составляет сельское население, можно рекомендовать как перспективное направление сельский туризм. Этот вид туризма называют еще эко-био-земельным туризмом. В настоящее время зеленый туризм Украины находится на стадии формирования. Развивая местную экономику, он может позитивно повлиять на сельское хозяйство, содействовать повышению занятости населения, созданию новых рабочих мест на селе. Как специфический вид деятельности сельский туризм объединяет элементы активной деятельности и отдыха, создает жизненную и рекреационную среду, приближает к природе.

Следует отметить, что сельский туризм – единственная отрасль, которая не требует инвестиций, дополнительных капиталовложений и может принести большой доход гражданам нашего государства.

Как свидетельствует опыт многих высокоразвитых стран, одним из важных направлений реструктуризации аграрного сектора и существующего материального улучшения жизни крестьян есть активизация развития сельского земного туризма. Этот вид деятельности уже в течении длительного времени значительно расширяется и эффективно функционирует в многих странах Западной и Центральной Европы. Все больше городских жителей причем не только тех, кто имеет небольшой достаток, а также так называемого среднего класса, и даже обеспеченных людей отдыхают в сельской местности. И это объясняется не только тем, что такой отдых дешевле, а также и желанием побыть ближе к земле, к природной чистоте, избавиться от стрессов, которые рождает урбанизация. Благодаря сельскому туризму осуществляется распределение доходов и выравнивается диспропорция, которая возникает из-за того, что основная масса средств от реализации продукции, которую производят в селе, остается в большинстве своем в городах. Это хорошо понимают в европейских странах, где государство и ее структуры, в первую очередь Министерство сельского хозяйства, Министерство туризма всячески способствуют развитию сельского туризма, в первую очередь – путем освобождения от налогообложения доходов сельских хозяйств. Основным условием такого туризма является жилье с соответствующими удобствами и доступными ценами, спортивные и оздоровительные возможности, желание населения и исчерпывающая информация.

Для условий Западного Крыма возможны два направления развития сельского туризма. Первое – возможность использовать действующий потенциал сельских регионов, жилой фонд жителей сел, информационную и организационную инфраструктуру, разработанные историко-этнографические и другие маршруты и т.д. Второе направление заключается в создании новых сельских помещений за счет переоборудования действующего жилого фонда на селе, а также нового строительства с учетом потребностей семейного, молодежного, детского, культурного, охотничьего туризма и т.д. В перспективе должно осуществляться поступательное формирование новой инфраструктуры сельского зеленого туризма, в частности таких его отраслей как микротуризм, минигостиничное хозяйство, сооружение охотничьих и рыбацких домиков, мини-магазинов и т.д. В социальном плане развитие сельского зеленого туризма

предусматривает вовлечение тех слоев населения, которым труднее найти свое место в условиях бурного развития рыночных отношений на селе, а именно женщины, особенно тех, которые сами воспитывают детей, людей пенсионного возраста, в частности работников государственных организаций, которые в состоянии организовать охоту, рыбалку. Этот вид деятельности, как показывает опыт западных стран, потребует всего от 8 до 40 часов учебы и подготовки людей для занятия сельским туризмом, пополнения знаний местности, гостеприимства и такта по отношению к гостям.

Утверждение и развитие сельского зеленого туризма должно основываться на материальной основе как для участников, так и работников этой сферы.

С целью обеспечения функционирования сельского зеленого туризма необходимо предусмотреть такой налоговый механизм, который бы содействовал вовлечению в этот процесс людей умелых и желающих взять на себя выполнение обязанностей по обслуживанию туристов. Такой принцип даст возможность выявить миллионы людей, позволит им умело хозяйничать на своих усадьбах, создавать уют и необходимый уровень услуг. Возникает благоприятная среда для предпринимательства на селе, качественного улучшения сферы коммунального, бытового и торгового обслуживания, расширения технического и медицинского сервиса, правовой защиты туристов, гарантий покоя отдыхающих.

Организация сельского туризма, как показывает опыт соседних европейских стран, также способствует эффективному хозяйствованию, улучшению благоустройства и санитарного состояния населенных пунктов, в частности усадеб крестьян, объектов социальной сферы на селе и туристических объектов. При этом повышается занятость сельского населения, возрождаются народные промыслы, растет производство.

Опыт работы свидетельствует, что сельский зеленый туризм дает возможность получать денежное вознаграждение за содержание и обслуживание туристов. Сельский хозяин, получив доход в этой сфере деятельности, с целью обеспечения дальнейшей привлекательности своей усадьбы для туристов вложит деньги в повышение уровня коммунальных и бытовых условий жизни, благоустройства подворья и т.д. Со временем определенная часть доходов, полученная хозяином, будет передаваться сельскому совету для целевого направления на благоустройство, организацию правопорядка, работу транспорта, связи и т.д.